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Katonai ünnep.
Kolozsvár, jul. 8.

Küzdelemteljes és dicsőséges múltra 
tekint vissza a kolozsvári háziezred, mely 
a holnapi napon ünnepli fennállásának 
kétszáz éves jubileumát. Két század ősz- 
szes háborúi, veszedelmei elevenednek föl 
emlékezetünkben, midőn e jubileumi nap 

jelentőségét méltatjuk.
1702-ben a hajdúságból alakították 

meg ezt a magyar ezredet, mely Egerben 
nyerte meg első szervezetét és onnan 
Olaszországba vitték. Pár évvel később 
Szicziliában, majd Korszikában harczolt és 
1731-ben mint „császári magyar gyalog
ezred“ jól végzett szolgálataiért egy rangra 
emeltetett a többi rendes ezredekkel. 
1734-ben a pármai ütközetben fényes hadi
tettet végzett az ezred, fölszabadítván hő
sies föllépésével egy szorongatott egész 
brigádot és föltartóztatván a franczia se
reg zöméhez tartozó csapatokat. A béke
kötés után az ezred előbb Rivába, majd 
Ftnarába, Parmába, Piacenzába került és 
már 1739 ben a török háború alkalmá
val résztvett Belgrad ostromában. Rövid 
ideig Eszéken, majd Biharmegyében volt, 

de csakhamar visszatért Parmába.
1742-ben utalták az addig az anya

országból ujonezozó ezredet Erdély terü
letére és ekkor lett erdélyi ezreddé.

Már ebben az évben Bajorországban 
harczolt az ezred, később ismét olasz

földön. Többször szenvedett tetemes vesz
teségeket és tüntette ki magát vitézsé
gével. Azután a hét éves háborúban sza
porította babérait. Teplitznél oly hősies 
magatartást tanúsított, hogy maga az 
ellenséges vezér, Seydlitz porosz generális, 
mondotta ezrediink vitézeiről, hogy „nem 
úgy harczoltak, mint katonák, hanem mint 
oroszlánok.“ Freibergnél az ezred elfogott 
egy porosz zászlóaljat és a vezénylő al
tábornagy a csodálat hangján jelentette 
róla, hogy „sohasem látott ilyen vitéz és 
rettenthetetlen csapatot.“ A tepliczi és 
freibergi csatákban szerzett hadi érdeme
kért gr. Gyulay Sámuel ezredest a Mária- 
Terézia'ienddel tüntették ki.

1763-ban Budára, onnan Munkácsra 
helyezték az ezredet, mely 1769-ben — 
az ezredek megszámozásának évében — 
kapta az 51-es számot.

1771. nyarán — teliát ezelőtt 130 
évvel — jött az ezred először ujonezo- 
zási földjére, Erdélybe. Hét évvel később 
a bajor örökösödési háborúban vett részt. 
Onnan visszatért ismét Erdélybe s itt 
maradt az 1788-iki török háborúig, mely
ben szintén több Ízben kitűnt vitézsé
gével.

A legelőbb Bagosy, majd Gyulay, Pálffy, 
ismét Gyulay és 1788-tól báró Splémi 
Gábor altábornagy nevét viselő ezred, az 
utóbbi név alatt harczolla végig sok di
csőséggel a franczia és más hadjáratokat.

Az ettől kezdve több mint harmincz 
évre kiterjedő véres harezok idejéből csak

nehány epizódot emelünk ki. 1793-ban 
Beaumontnál az ezred egy zászlóalja négv- 
szerte nagyobb ellenséges hadcsapatot győ
zött le és megszerezte parancsnokának a 
Mária Terózia-rendet. Ez a zászlóalj (mely 
testőr-zászlóalj nevet viselt) még több 
ütközetben tűnt ki bátorságával és például 
Kircheip-nál Károly főherczeg szavai sze
rint a „vitézség csodáit“ művelte. — Az 
ezred többi zászlóaljai az olasz barcz- 
mezőkön szereztek dicsőséget a Splényi- 
regiment nevének, melyet a francziák 
Candibona sánczainak megostromlása al
kalmából „légion infernale“-nak neveztek 
el. 1800. május 2-án Genuánál az ezred 
egy maroknyi csapata Jugenitz hadnagy 
vezetése alatt megsemmisítette egy győ- 

i zelmesen előnyomuló ellenséges brigád ösz- 
szes sikereit és a fiatal hadnagy e hős
tettért megnyerte a Mária Terózia-rendet. 
A gasteggoi ütközet után az ezred helyt
állása mentette meg hátvédünket a teljes 
pusztulásnál. A marengói csatában ezre- 
dünk tönkre tette Napoleon konzuli gár
dáját.

1801-ben az 51-es regiment megint 
együtt volt Er élybon, de csak négy esz
tendeig tartott a pihenés. 1805. nyarán 
Olaszországba vitték. A caldierói ütközet 
ben a döntő pillanatban, mikor már majd
nem a francziákó volt a győzelem, előre 
nyomultak a Sztáray- és Splónyi-ezredek 
első zászlóaljai és hősies rohammal kivívni 
segítették a diadalt. Különösen kitűnt a 
Karove kapitány alatt küzdő Splényi csa-

T A R C Z A .
A fehér asztal szónokai

Irta : E dm on do  D e A m id s .

Olaszból fordította: Cs. l'upp Jőzse/.

Azt hiszem, hegy a szónoklás összes fajtái 
közt a legelterjedtebb s egyúttal a legváltozato
sabb az, melyei a lehtr asztali ál szoktunk el
mondani. Ennek a birodalma tényleg kiterjed a 
királyi ebédlő termektől, hol koronás vendégek 
pecsételik meg kehelylyel a véd- és daczszövet- 
séget — le addig a kurta korcsmáig, a hol a 
• Kéményseprők Kölcsönös Biztosító Egylete* ün
nepli önnönmagat.

Felöleli az életnek minden mozzanatát, a 
csecsemő születésétől kezdve a nyolezvan esz
tendős házaspár aranylakodalmáig; magában 
foglalja az irodalom minden alakját a kétsoros, 
szárnyas köszöntőtől fogva az álemba ringató 
szónoklatig; kiterjeszkedik minden elképzelhető 
tárgyra, a nemzeti színház ujraépitésétól a kis 
'alu költségvetéséig; a búcsú-ebédtől, hol sírni, 
szoktak, a larsangi vacsoráig, mely dőzsöléssel 
végződik, megnyilatkoznak a szívnek majdnem 
összes érzelmei, az emberi léleknek majdnem 
valamennyi állapota; üdvözli, szavakat re bég és 
tőmjénez mindenrendü személyiségnek és érdem

nek. az uj lovagtól kezdve az uj püspökig, a 
diadalokat aratolt tábornoktól kezdve a szigor
latot tett diákig, a búc-uzó hires színésznőtől 
fogva, az újonnan érkező orvosig.

A legkülönbözőbb jellemű és műveltségű embe
reket ráhajtja a ktny telenség: az egyikei a köte
lességérzet vagy az udvariasság, a másikat a 
hírvágy, hogy a lapok megemlékezzenek ró la; 
sok embert az visz rá, hogy könnyű szerrel 
hozzájut a rendesen jóindulatú hallgatóság egy
hangú tetszéséhez; mindnyáját hevíti a bevett ital, 
a mitől nekibátorodnak a legfélénkebb lelkek s 
feloldódnak a legcsökönyösebb nyelvek is.

Es a szónoki beszédnek ez a fajtája nem 
csak vidéken szokott nagy gyönyörűséget okozni, 
a hol a társas-ebedek nyilvános látványosság
szamba mennek s a színházat és felolvasásokat 
helyettesítik, de azzal az elönynyel is jár, hogy 
a fehér asztalnál sokan olyan igazságokat vágnak 
ki, a melyeket egészen józan tővel elhallgatná
nak ; másokat hirtelen meglepi valamelyes jóra- 
való szándék vagy jótékonyság ihlete Ennek folytán 
szoros barátságot kötnek, viszályok megszűnnek, 
ellenségek kibékülnek; felismerik a szerény, ho
mályba burkolózó emberek erényeit, a kik nyil
vános megtiszteltetésre máskülönben nem számít
hattak volna ; az izgága véleményeket megzabo 
lázza, a lelkeket ösztönzi és fölemeli, sok szép 
eszmét pendít meg és terjeszt tovább.

Ezért úgy gondolom, hogy érdemes lesz erről

a tárgyról elcsevegni egy kissé. Lassúnk a fehér
asztal szónokai közül egy-két typusl.

A  k i m indig  beszél.

B szél minden banketten, mindenütt és min
den áron, legyőzhetetlen ösztönből Aszlálhoz 
ülni és pohárkőszöntőt mondani, ez a kettő 
annyira elválaszthatatlan egymástól, mint az evés 
az ivástól. Akár jegyzők, akár művészek, taná
rok, bankárok, vagy papok tiszteletére rendezik 
a disz-ebédet, ő »fölemelkedik a helyéről«, — 
mint, a hogy az újságban áll, — elmondja, hogy 
»kedves kötelességet teljesít« s a legkörmönfon
tabb Űrügyükkel, a leggorombabb és legőszintébb 
mesterfogásokkal igazolja, hogy miért »emelke
dett löl«. Akkor is >fölemelkedik<, ba négy j ó  

barát ül az ebédnél, a legszűkebb családi kör
ben, mikor férj és feleség meg két gyermek 
közt ő az egyedüli meghívott vendég. Pohárkö
szöntőt mond a korcsmái kerek asztalnál is, 
hova útközben bekukkant, ismeretlen asztaltár
sak közt, a kikkel (élórával azelőtt ismerke
dett meg.

Ha nagy vendégségben mond pohárköszöntőt, 
már hónapokkal azelőtt kéjeleg az örömben. 
Könnyen (öl lehel ismerni az asztalnál : izgatott 
attól kezdve, hogy beviszik a levest s annál iz- 
gatotlabb, minél jobban közeledik ama nagy 
pillanat; csak színleli, hogy figyel a szomszéd
jaira, a kik beszélnek hozzá, pedig dehogy figyel
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pat. A kapitányt a Mária Terézia-renddel 
tüntették ki.

A hadjárat után az ezred a szülőföld
jén kívül Szombathelyen, Pesten, Budán, 
Komáromban állomásozott. Az utóbbi he
lyen érte az 1809-diki mozgósítás. Az ez
red hírnevéhez méltóan harczolt többek 
közt a rohri, landshuti, neumarkti, ebels- 
bergi ütközetekben. Fényesen kitüntette 
magát az asperni csatában is. Ott volt 
Esslingennél, Wagramnál. A fegyverszünet 
után előbb Csehországba, majd a Vak
völgyébe, a békekötés után pedig Gáli- 
cziába és később Erdélybe került De alig 
két esztendeig volt itthon, mert 1812-ben 
Bukovinában, aztán Galicziában találjuk 
és 1813-ban újból harczban áll olasz 
földön.

Rósztvett az alai, mincioi, panaroi, 
gaetai ütközetekben. Nápolyba került, on
nan Milanóba, de csakhamar visszavetek, 
hogy résztvegyen Nápoly elfoglalásában. 
Az ezred 1827-ig maradt itt. Azután 
Mantuában, Velenczében, Klagenfurtban, 
Pesten állomásozott, mig 1830 ban újból 
Olaszországba vitték, hol 1847 ig maradt. 
Ekkor ismét hazakerült, de már 1852-ben 
Csehországba, onnan Bukovinába, Lem- 
bergbe ment. 1859-ben rósztvett Velencze 
megszállásában.

Az 1866 iki hadjáratban az 51-ik ez
red az északi hadseregnél volt és több 
ízben kitüntette magát. A hadjárat után 
az ezred Olmützben, aztán Nagyváradon 
állomásozott. 1879— 80-ban az árvízi 
mentő munkálatoknál érdemeltek ki ka
tonáink legmagasabb elismerést, 1882-ben 
pedig Bosznia-Herczegovinában teljesítettek 
rendkívüli szolgálatokat.

Az 1822-től Mecsóry, 1833 tói Károly 
Ferdinánd főherczeg, 1875-től Henrik fö- 
herczeg, 1891-től Bils, 1897-től kezdve pedig 
Probst nevet viselő 51-ik gyalogezred 1882. 
óta állomásozik állandóan Kolozsvárit.

rájok ; nem felel, mikor felelnie kellene ; néz rá- 
jok, de nem látja őket ; egész lelke a beszéd 
bevezetésében van elmerülve, melyen most gon 
dolkozik s előre érzi a tetszésnyilvánítások zaját. 
Néha mar fel is áll, pohárral kezében, de még 
nem gondolta át, hogy majd mit mond, mintha 
valami titokzatos rugó pattantotta volna fel.

A ki a lapokban olvassa a vidéki híreket, 
annak pár év múlva feltűnik, hogy egyik-másik 
tósztozó neve minden banketten ott szerepel. 
Nagy városokban is vannak olyanok, a kiket 
mindenki ismer s ha a nevök nem jut eszünkbe, 
igy szoktuk megjelölni: »Ez az, a ki minden 
banketten beszél» . . .  A fehér asztal előtti ékes
szólás megtestesülése.

E tekintetben nagyon szigorú nézeteket val
lanak. Azt mondják, hogy vendégségek alkalmá
val mai napság nem is tudnak már beszélni 
az emberek; panaszkodnak, hogy hanyatlik a 
művészetnek ez az ága; a pohárköszöntőt tart
ják az összes irodalmi műfajok legnemesebb haj
tásának. Olyan vendégségekre, honnan száműzik 
a pohárköszöntőt, nem szoktak eljárni s ha el
vonják a tőlük, botrányt csinálnak, tiltakoznak 
a szabad szó zsarnoki elnyomása ellen s oly le- 
verten távoznak onnan, mintha valami borzasztó 
csapás érte volna őket.

Ezt a typust föltalálhatjuk minden társadalmi 
osztályban. Egy hirlapiró barátom látott egy sza
kácsot, egy munkásegyleti ebeden lármázni, sirni, 
mert nem hagyták szóhoz jutni; a felesége össze-

Nagyszerű haditettek egész sorozatát 
mutatja föl az 51-ik gyalogezred kétszáz 
éves története. Mindig kötelességtudással, 
mindig haláltmegvető bátorsággal, dicső 
seggel állotta meg helyét, a mikor fegy
verbe szólították. Bejárta úgyszólván fél- 
Európát és mindenütt, a hol volt és har
czolt, becsületére, díszére vált Magyaror
szágnak és a m onarchiának.

Emlékezzünk meg a jubileumi jelentős 
napon kegyelettel azokról, a kik a múlt
ban ezredünk zászlója alatt dicsőséget 
szereztek nekünk és életet áldoz ak éret
tünk. Legmelegebb méltánylatunk, szerete
tünk nyilvánítása is ösztönözze a hősök 
derék utódait — a most ünneplő katoná
kat — hogy kötelességtudásban, vitézség
ben, önfeláldozásban igyekezzenek min
denben méltók lenni dicső elődeikhez! A 
múlt iránti hódolatban, a jövendő isme
retlen feladatoknak szóló fogadalomban 
— dobbanjon össze holnap testvéri együtt
érzésben a polgár és a katona szive!

Éljen az 51-ik gyalogezred! Hálásan 
gondolunk múltbeli elévülhetetlen érde
meire és bízunk^jövendő dicsőségében!

M A G Y A R  P O L G Á R

Politikai hirek.
Kolozsvár, jul. 8.

Lukács László szabadságol. Lukács László 
pénzügyminiszter négy hétre elutazott Budapest- 
ről. Ez a uegv bét lesz a miniszter szabadsaga. 
Egyelőre Ausseebs ment, onnan GaUeinba uta
zik, a ho! szabadságának nagyreszét tölteni togia. 
Tavolléteben Gränzenstein B da áll im'itkár intézi 
a minisztérium ügyeit, a fontosabb aktákat azon
ban napról-napra utána kil dik a miniszternek.

Apponyi Albert gróf Budapesté». Apponyi 
Albert gróf, a képvi3<dőház elnöke, megszakította 
nyaralását s tegnap Budapestre utazott. Délelőtt 
hosszabb időt töltött a kepviselőházban, a hol 
Andor Gyula elnöki tanácsos bemutatta neki a

legutóbb beérkezett kérvényeket s referált a kép. 
viselőháznak az uj állandó országházba való at- 
költöztetése iránt tett intézkedésekről. App^nyj 
gróf ezúttal három-négy napig marad Buda
pesten.

Három mandátum. A képviselőház szünete 
óta, tudvalevőleg, eltekintve a vizsgálat alatt levő 
csongrádi és tápéi kerületektől, két mauditum 
üresedett meg: a hontraegyei szálkái és az ung. 
megyei szohránczi kerületben. A tegnapi nappal 
Schwicker H inrik h ilálaval m ‘güresedett a sieben- 
megyei keresztényszigeti választókerület mandá- 
luma is. Apponyi Albert gróf, a képviselőház 
elnöke, a ki tegnap érkezeit meg eberhardi bir
tokáról Budapestre, intézkedett e mandátumok 
betöltése ügyében. Felhívást intézett azokhoz a 
központi választmányokhoz, a melyeknek hatás- 
körébe az említett kerületek tartoznak, hogy az 
uj választások kitüzese iránt intézkedjék. Az uj 
választások mind a három kerületben még julius 
hónapban megtörténnek. Apponyi Albert gró! 
ezeken kivül több függő ügyet intézett el.

Az o rszágos  függetlenségi és  4 8  a s  párt
vasárnap délelőtt tíz órakor értekezletet tartoti. 
melyen, daczara az országgyűlési szünetnek, több 
mint barmincz képviselő jelent meg. Az értekez
leten Barabás Béla alelnök elnökölt és ismertette 
az értekezlet czélját, Kos uth Lajos születésének 
100 éves fordulójának mikénti rendezését Be
jelentette, hogy a lővaros hatósága szeptember
19-én nagy ünnepélyt rendez, mely istentiszte
lettel kezdődik, azután következő a sir meg
koszorúzása és a siremlek alapkövének le
tétele. Erre az ünnepélyre meghívják a fő
rendiházat, a képviselőházat, a kormányt, a 
törvényhatóságokat. A párt elhatározta, hogy 
a főváros által rendezendő ünnepeljen részt- 
vesz, k'-rületenkint képviselteti magát s intéz
kedik az iránt, hogy a vidéken is ünnepélyeket 
rendezzenek és fölkéri az ország minden tőr 
vényhatóságát, hogy törvényhatósági közgyűlést 
rendezzen. Ez iránt megkeresi a főispánokat, 
bogy a közgyűlésen jegyzőkönyvbe iktassák 
Kos«uth Lajos érdemeit. Továbbá elhatározta, 
hogy küldótlségileg felkéri a kepviselőház elnökét, 
hogy a képviselőket ö vezesse az ünnepélyhez. 
Kiküldött egy bizottságot, melynek felada

1902. július 8.

téit kézzel kerte az elnököt, hogy engedjék az 
urának elmondani a pohárköszöntőt, mert két 
hétig nem lesz az urától nyugla. És az elnök maga 
is feleséges ember lévén . . .

A k i hivatásból beszél.

Ezt nem szabad összetéveszteni azzal, a ki 
mindig beszél.

Az ilyen szónok születik, mint a lantos költő, 
A természet enne* egy poharat nyomott a ke
zébe és ezt mondta neki: »la hoc signo vin- 
ces*. Az olyan asztalnál, mely nincs fehér ab- 
roszszal leteritve, rendesen c<ak közepes szónok 
tud lenni. Az ő ekesszólása csak ott tör ki és 
csak ott arat diadalokat, a hol a hallgatóság 
szeme ragyog és mindenki csupa íül. Mindnyá
jan ismerünk egy pár példányt a kehelynek eme 
derék szónokai közül, a kik pompásan értenek 
ahhoz, hogy ölvén embert öt perczig mulattas
sanak, sőt ahhoz is, hogy megindítsanak, csat- 
tatós, sziporkázó szólásokkal, alkalomszerű meg
jegyzésekkel; hatásos rövidséggel fején találják a 
szeget; mindenkinek a saját érdemeihez és fon
tosságához mért fokozatokkal tudnak kedves
kedni; tudják az előkelő vendégek hiúságát le- 
gyezgetni; udvarias kézmozdulattal elejét veszik 
annak, hogy kitörjön a féltékenység azokból, a 
kiket nem nevez meg; változatos hangsúlyozás
sal és előkelő, természetes taglejtéssel beszélnek ; 
tekintetükből mindenfelé kijut, ajkuk örökké mo
solyog 3 ez a mosoly mindenkibe lelkesedést

önt s mindenkitől kicsikar egy-egy rokonszenves 
pillantást.

Fél óráig tartó beszédre nem állnak fel; rö
vid lélegzetű beszédeket mondanak; szónokla
tukban nincs meg az a bizonyos szent tűz, 
olyan az, mint a hirtelen robbanó rakéta. Ha 
készülnek ra, rendesen nem szokott sikerülni. 
Valamennyi társadalmi osztályban előfordulnak. 
Munkások lakomáin is hallhatunk olyan műve
letlen szónokokat, kik tömérdek nyelvbotlást el
követnek ugyan, de ügyesen, dallamosan, ille
delmesen beszélnek s olyan művészettel, a mi 
azt a gyanút kelti bennünk, hogy a »szép szói
nak valamelyik ismeretlen mesterétől tanul
ták el

Ez a tehetség sokit irigylésre méltó hírnév • 
hez juttatott, nehányan ennek köszönhetik, hogy 
pályájokon szépen haladnak s előbb-utóbb az 
lesz a vége, hogy beleülnek egy katedrába, e l 
keltő állásba nevezik ki őket, vagy honatyákká 
növik ki magukat. Különben nem megy az 
kemény küzdelmek nélkül, mert a fehér asztal 
született szónokának sok az irigy© ; innen van 
az, hogy sokan már a fele-uton elcsüggednek és 
lemondanak a szónoki babérokról. De a kik 
kitartóak, azoknak sikerül elkaparintani vagy egv 
érdemkeresztet. Majdnem minden országban van 
egy c mó olyan polgártárs, a ki annak kó- 
szőrh ,»i lovaggá ültetését, hogy a pohárköszőn— 
tés honi iparát művelte.
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tava tétetett, bogy az ünnepélyeket rendezze 
és irányítsa. A bizottság tagjai ezek: Rátkav 
László elnök, Nessi Fal jegyző, Krasznav 
Ferencz, Pichler Győző, Pap Zoltán, Rákosi 
Viktor, Horváth Gyula, Szatmári Mór, Ilivé« 
Bálint, Visonlai Soma, Rath Endre, Barta Fe
rencz, Olay Lajos, Lukáts Gyula, Hentaller La
jos, Leszkay Gyula, Gál Sándor. A bizottság azon
nal megalakult s kebeléből négy albizottságot 
küldött ki. Egyet, mely a Kossuth-szobrok ter
jesztései és emlékérmek veretéset van hivatva 
gondozni, egy irodalmit, mely Kossuth Lajos be 
szédeit olcsó lüzetekben adja ki, ennek az albi 
zottságnak tétetett feladatává, hogy egy olyan 
Fohászt szerkeszszen, mely szeptember 19 én 
egy órában az egész országban lesz elmondandó, 
a harmadik bizottság a fővárossal lesz állandó 
érintkezésben, a r egyedik a vidéki ünnepélyeket 
rendezi.

Választási vizsgálat a tápéi kerületben. A
tápéi kerületben Dorozsma képviselőtestülete 
vasárnap foglalkozik a kerületben megindított 
arra vonatkozó vizsgálattal, hogy vájjon a kuiia 
részéről konstatált visszaélések miatt a kerület 
ktpviselőküldési jogát (öl kell e függeszteni. Eb
ben a tárgyban a kepviselöteslület elé a követ
kező határozati javaslatot terjeszti lüggetlensi gi 
részről ilj Czékus Ferencz:

Mondja ki Kis-Kun-Dorosma képviselőtestü 
!ete, hogy a köznyugalom mielőbbi helyreállí
tása eidekeböl is jelen közgyűlési határozat töl - 
terjesztése kapcsán azon tiszteletteljes kérelem
mel lordul gróf Apponyi Albert ő nagvmeltósá- 
gához, a magyar tervenvhozás kepviselöhazának 
elnökéhez, miszerint odahatni kegyeskedjek, hogy 
a kiküldött bizottság ne tataija terhesmk azt, 
hogy elvállalt kötelezettségének meglelelve, a 
tápii kerület képviselöküldesi jogának megszün- 
tettse vagy löntarlása érdekéből eliendelt vizs
gálatot a házszabályok 116 § a értelmében 30 
nap alatt befejezze

Tudósítónk jelentése szerint, a képviselőtestü
let e határozati javaslatot el fogja fogadni.

A szálkái mandátum. Említettük, hogy a 
szálkái váiasz'ókerüíet szabadplvüpartja jul. 2 an 
KonkolyThegc Sándort, a kerület volt ország
i t  ül si képviselőjét jelölte s a jelölő-gyűlés üd
vözlő távir ltokat intézett Széli Kálmán miniszter
elnökhöz és Pcdmoniczky Frigyes báró pártel
nökhöz. A táviratokra — mint Vámos-Mikoláról 
jeleneik — Széli Kálmán miniszterelnök a követ
kező választ kúidte:

»A szálkái választókerület szabadelvű vá
lasztóinak bizalmat és ragaszkodását őszinte, 
benső örömmel és mély hálával fogadom«. 

Todmaniczky Frigyes báró ezt válaszolta:
»Nagy örömmel veszi tudomásul a sza- 

badelvüpart Konkoly-Thsge Sándornak, partunk 
e régi, hü és kitűnő tagjának lelkesedéssel tör
tént jelölését. Erriyedetlen kitartás es önzetlen 
összetartás szerezze meg a szabadelvüpárt 
zászlaiának az óhajtott fényes győzelmet. Pod- 
maniceky, pártelnök«.

A tanítói nyugdijjárulék. Sáros- és Árva- 
megye köztörvényhatósága kérvényt intézett a 
képviselőházhoz a tanítói nyugdijjárulék mialt. 
Eddig minden iskolaköteles növendék után évi 
30 fillérben volt ez megállapítva s a beszedett 
összeget évenkint a tanítói nyugdíjalaphoz csa
toltak. A két megye most ennek az intézkedés
nek az ehöröltPtéset kéri a törvényhozástól. 
Mind a két folyamodás tegnap érkezett be a Ház 
elnökségéhez.

Az iskola és az élet.
(VitsKapillactág az orsz. polg. iskolai egyesület brassói 

közgyűlésére.)
Kolozsvár, jul. 8.

Az országos polgári iskolai egyesület, melyet 
a múlt egyesületi évben első sorban polgári fiú- 
és leány-iskoláink szellemi ügyei, továbbá ez 
intézetek továbbfejlesztését illető kérdések foglal

koztattak, e 1. hónap 3-án es 4-én Brassóban 
tartott 7-ik közgyűlésén k é l^ ^  tárgyról is foly
tatod eszmecserét, melyek — a jövö nemzedék 
élethivatását közelebbről érintvén— méltókarra, 
hogy a tárgyalás eredményét a szülők is meg 
ismervén, iskoláinkat helyes-irányú törekvéseikben 
támogassák.

Guttenberg Pál a polgári fiú iskolára vonat
kozó adatok begyűjtése és ez iskolák érdekében 
társadalmi mozgalom indítása tárgyában tartott 
előadásában ugyanis fejtegetvén, hogy ez iskolák
nak fejlődésükért keresniük kell a kapcsolatot 
a gyakoriali élettel, ismét megújította azt az is 
mert vadat, hogy iskoláink legnagyobb rés-'e 
köztisztviselőt nevel, a helvett, hogy arra a 
mindennapi eletr.ek, a földmivelés az ipar és 
kereskedés terére vállalkozó szellemű, cselekvő 
embereket.

Ilyen iskoláink alig vannak. Gazdasági is
koláink száma ke'és s ezek is inkább a gazda
ságban állások betöltésére vállalkozó iljakat bo
csátanak ki. Ipari szakiskoláink iránya sem fcrrt 
ki még teljesen A belőlük kikerült ifjak — 
korlátolt általános miveitséggel — mint munka
vezetők igyekeznek alkalmazást nyerni, a helyett, 
hogv mint mühelyi munkások törekednének a 
szakiskolában nyert ismereteiket érvényesíteni s 
vezető szerephez jutni Kereskedelmi iskolamkiól 
köztudomású, hogy a szorosan vett kereskedői 
életnek nagyon kévés embert . adnak Irányuk, 
szellemük sem olyan, hogy belőlük az érettségit 
tett ilju a kereskedésbe sietne értéker-iteni azt a 
tudást, melylyel öt útra indították, fejlesztésire, 
felvirágoztatására a kereskidelemnek.

Lehet, hogy a szülőknek gyermekeik pálya
választásara gyakori lt halasának is része van 
ez egész-í g'elen irányzatban. De ehhez bizonyos 
mértékben az i-kolák vittek el a szüléket.

Igaza van Guttenbergnek, hogy gazdasági éle
tűn!: feilend léséért minden izében a gyakorlati 
eletet szó gáió iskolákat kell teremtenünk ; olya
nt kát, melyeknek már szelleme arra vezeti a 
benne tanuló ifjút, hogy abból — az általános 
miveltség teljes bírása mellett — csakis azzal a 
vagygyal lépjen ki az életbe, hogy ott mint löld- 
mives, mint iparos, mint kereskedő az első so
rokban haladva, erősítője, fej'esztője lesz gazda
sagunknak.

Ilyen i-koláva lejlesz'.hető a polgári fiú iskola. 
Nevében van kifejezve czelja, rendelteti se. Ki
alakításához Angoli rszag s az eszak-amerikai 
Egyesült Államok ny ujtanak intézményeikben élet
erős példát.

Leányaink neveléséről a polgári leány-iskola 
tanitás-tervi-nek ujjaalakitásáról folytatott tanács
kozás folyamán esett szó.

Az általános tárgyalás v-geredményeképen 
kimondotta az egyesület közgi ülése, hogy a pol 
gári leány-iskola tanitas-tervet, a jelenlegi négy 
osztály kentében oly módon javasolja átalakí
tani, hogy abban jobban domborodjék ki a nem 
zeti szellem s egyes tantárgyai szorosabban fű
ződjenek egybe a gyakorlati élet kívánalmaival.

A tárgyhoz általánosságban hozzászólók kö
zül, lelkes hangjával, meggyőző érveléseivel kel- 
limesen vált ki dr. Kerékgyártó Elek, székesfő
városi polgári lean y-iskolai beszéde Sok igaz ágot 
tartalmazó beszédéből íme nehány gondolat. 
Leány-nevelésünk általában tévés irányú. Isko
láink legfőképen az értelmi életet tekintik, ennek 
kimiveles re fordítják java gondjukat. Sőt az 
értelmi kiképzésben is merevek, egyoldalúak. 
Családiasabb jellegűvé kell lennünk leány-isko- 
lainkat, mert csak ez esetben nevelhetők leányaink 
a reájok váró hivatás betöltésére, a női eszmény 
megvalósiiásara.

Közoktatási kormányunk nem elég önállóság
gal kezeli nőnevelésünk kérdését. A leány isko
lák nevelő és oktató munkájában az értelemre 
kell helyezni a fősulyt. A leglényegesebbet, a 
legszükségesebbet kell nekik tanítani; a tudo
mánynak a virágát, csak azt, a mi jó, a mi szép. 
Ha a női lelek megmarad a természetes mivol
tában, ugv megmarad a maga jóságában A tan
tárgyak sorában sokat kell nyújtani a leánynak 
a mivelődés-történeleroből; többet kell gyako
rolni a tejbeli számolást, mint az Írásbelit; a 
természetrajzi oktatásnál fő figyelemmel kell le
gyünk az állati és növényi élet jelenségeire. De 
itt sem kell mindent tanítanunk; csak azt, a mi 
szükséges, mert a leány nem két, henem 200

szemmel lát Meg kell ismertetni a leányt az 
egyszerű háztaitás könyvvitelével. A magyar nyelv 
és nemzeti irodalom tanításában ne neveket, 
künyvezimeket adjon az iskola, hanem csak olyat, 
a mi az embert emberre teszi.

És mindenneklolött benső, erkölcsi életet kell 
tiszta, nemes irányban vezetni. E tekiatetben vál
toztatni kell a vallás-tanítás módszerén, mert a 
mai nem érinti a szivet. Erkölcsi elvekei kell a 
leány leikébe plántálni, mert azok formálják az 
embert igazán emberré.

Leány-iskoláinkban az ily, egészséges szellem 
és irány meghonosítása és állandósítása a mi
niszteri rendeletek mellett sokban függ a tanárok 
es laniionők ügybuzgóságától.

Mennyi szülő óhajtása hangzott el a Kerék
gyártó Elek íülszólalásában I

Vajha úgy az Ő, mint a Guttenberg szavai 
meghallgatásra, megszivlelésre laláloának. Közok
tatási kormányunk, lanárok és tanítónők és a 
társadalom egyaránt kivehetik belőle részöket.

„ M a g y a r  P o lg á r / '
Előfizetést nyitunk a „Magyar Polgár“ 

XXV. évfolyamának második félévére.
Bár az országgyűlés hosszabb szünetre 

oszlott szét, — politikai tekintetben sem 
számíthatunk esemónynélküli holt évadra 
Politikai s egyéb közkérdések egész sora 
igényli a nyár folyamán is a közönség 
folytonos érdeklődését.

Mint eddig tettük, — jövőre is lelki- 
ismeretes kötelességtudással gondoskodunk 
arról, hogy olvasóink a fontosabb napi 
eseményekről gyors, kimerítő és hiteles 
tudósításokat kapjanak. Különös gondot 
fogunk forditani — egyéb rovatok mel
lett — a tárcsa-rovatra. A , Regény-Csar
nok“-hun közelebbről egy érdekfeszitő uj 
regény közlését kezdjük meg, dr. Mikes 
Lajos fordításában.

Kérjük törekvéseinkhez a közönség 
támogatását.

A kiadóhivatal t kéri a lejáró előfize
tések mielőbbi megújítását.

Az előfizetés időközben is bármely 
naptól kezdve megkezdhető.

Nyaraló helyekre, fürdőkre utazó elő
fizetőinknek a lapot kívánatra bárhová, 
bármennyi időre külön dij nélkül után- 
küldjük.

E lő f i z e t é s i  á r a k  :
E gész é v r e ................................ 28 K .
F é l é v r e ..................................... 14 K.
N egyed  é v r e ............................ 7 K.
Egy hónapra  . . , . 2 K  40 t.

H Í R E K .

Kolozsvár, jul. 8.

— Vidéki t. hátralékos előfizetőin
ket, kik még; előfizetésüket nem 
újították meg;, tisztelettel kérjük 
mielőbb teljesíteni, hogy a lap szét 
küldésében fennakadás ne történjék.

— A király a nagy hadgyakor
laton. Pécsből jelentik: A király szeptember 
11 én Becsből Hohenaun keresztül a magyar
országi hadgyakorlatra utazik és Sárváron a 
királyi alapítványokhoz tartozó kastélyban log 
lakni. A királyi herczegek, a hadgyakorlat in
tézői és a külföldi katonai attasék az egykori 
ezukorgyár egyik melléképületében és magánhá
zakban lógnak lakni A királyi székhelyül ki-
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szemelt kastélyt a bécsi Burg bútorával (og)ák 
ellátni. A király szeptember 17-éig marad Sár 
váron s ezen a napon visszautazik Bécsbe.

— A  h á z i  e z r e d  J u b i le u m a .  Kolozs
vár házi ezredének, a jelenleg nemes Probszt 
táborszernagy nevét viselő 51. gyalogezrednek 
200 éves jubileuma és zászlószentelése alkal
mából rendezendő fényes ünnepségek már ma 
megkezdődlek. Kivált katonai körökben a leg- 
élénktbb mozgalom uralkodik már tegnap óta.

Legfelsőbb rendeletre a néhai Albert szász 
királyért elrendelt udvari gyász a kolozsvári hely
őrségnek mára és holnapra tel van függesztve 

A tisztikar tagjai és a legénység ünnepi 
díszben jelennek meg mindenütt s az ezred 
tisztjei szorgos tevékenységet fejtenek ki az 
ünnep rendezése körül. A Hunyadi-téri szé
pen feldiszitett kaszárnyában ünnepi hangu
latban s mozgalmas előkészületek között várják 
a holnapi nagy napot: a fényes katonai parádé
val egybekötött jubiláns ünnepet A városba sok 
idegen érkezett ez alkalomra. Tisztek, a kik egy
kor az ezred kötelékében szolgáltak, messzi vi 
dékről is eljöttek a kétszázéves ezred jubileumá
ban résztvenni.

Az ünnepség előző részének egyik momen
tuma volt az ezredtulajdonos, nemes Probszt 
Emil táborszernagy, hadtestparacsnoknak meg
érkezése. Az ezredtulajdonos tegnap este fél 6 óra 
kor érkezett Nagy-Szebenböl Kolozsvárra. — Fo
gadására kivonult az ezred tisztikara, élen Pe- 
rathoner ezredessel a vasúti pályaházhoz.

A külön szalonkocsiban erkezó táborszernagy 
ezúttal ezredének ezredesi egyenruháját öltötte 
tel; kíséretében voltak Varesanin altábornagy, 
Haas és Nestor tábornokok, Hornstein ezredes 
vezérkari főnök A félkört formáló tisztikar előtt 
Perathoner ezredes rövid katonás szavakkal üd 
vözölte a táborszernagyot, kifejezést adván örö 
meuek, bogy az ezred tulajdonosát e jubileumi 
ünnep alkalmával körükben tisztelhetik.

Probszt táborszernagy melegen köszönte meg 
az üdvözlést s örömét nyilvánítóita, hogy al
kalma lesz e szép ünnepélyek alkalmával par 
napot vitéz ezredének körzeti töUhetni. Azután 
mintegy 40 kocsiból álló, hosszú koesisor kisérte 
be az ezredtulajdonos táborszernagyot a Központi 
szállodában levő lakására, hol Mörk János és 
Klobucsár altábornagyok logadták.

Tegnap este fél 8 órakor a tisztikar gyüle
kezett a Központi-szálloda előtt, honnan Probszt 
táborszernagygyal mintegy 32 tagú küldöttség 
ment tisztelegni raö rkenste'mi Mörk János 
altábornagy, hadosztályparancsnok nejéhez. — 
Az ezred ugyanis a felszentelendő lobogó 
zászlóanyai tisztére Erzsébet (öherczegnőt, néhai 
Károly lerdinánd (őherczeg özvegyét kérte fel.
A uehai tőherczeg 42 évig volt az 51. ezrednek 
tulajdonosa. Minthogy a főherczegnő személye
sen nem jöhetett el az ünnepélyre, képviseleté
vel megbízta Mörk altábornagy nejét. A tisztikar 
tisztelgése alkalmával az ezred zenekara szere
nádot adott az altábornagynénak, kinek szalon
jában tegnap fényes estély volt.

Ma délben érkezett meg gr. Majlith Gusztáv 
erdélyi róm. kath. püspök Gyulafehérvárról, ki 
a holnapi szászlószentelést fogja végezni. Déli 
egy órakor az 51. ezred magyar-utezai tiszti ét
kezőjének kertjében a tisztikar vendégeivel díszes 
katonai ebédre gyűlt össze. Délután a szokásos 
időben térzene lesz a sétatéren, mely alkalom
mal a 82 ezred Kolozsvárra rendelt zenekara fog 
játszani.

Az ezred tisztikarának családjához tartozó 
hölgyek szép és igen értékes ajándékkal k. k 
meg a tisztikart e jubileum alkalmából. Két 
massiv domborműves ezüst virágtartót készíttet

tek, a melyre töl van vésve az ajándékozás ideje, 
valamint körben ^^dománvozó hölgyek nevei is.

— V á r m e g y e i  é le t .  Kolozsvármegye 
közig bizottsága gr. Bélái Ákos főispán elnöklete 
alatt ma tartotta havi rendes ülését. Jelen voltak : 
br. P. Horváth Kálmán, Goal E ek, Lészay Ft rencz, 
Dózsa Endre alispán, Csiszár Gyula főjegyző, 
Háry Béla árvaszéki elnök, Stuckheil Gyula 
pén/.ügyigii/gató, Kozma Ferencz tanteiügyelö, 
dr. Csipkés Karoly kir. ügyész, dr Farkas Géza 
lőorvos, tíere Kálmán lómérnök, dr. lgnácz Ist
ván fóispani ti'kár. dr. L Hegedűs Árpád es 
Fekete Gyula aljegyzők Az alispán jelentése sze
rint, a lefolyt hóban beérkezett 1657 üg'darab, 
ebből elintéztetett 1160, hátr ilék 497 ügy. A 
közigazgatás rendes menetet semmi sem akadá
lyozta. Az árvaszéki elnök jelentése szerint, jú
nius hóban beérkezett 3362 ügy. Nagykoiusittatott 
119 árva, a g \ámpénztarban találtatott kész
pénzben 6523 kor. 88 fi'l., takarékpénztári köny
vekben 47182 kor. 42 filL, értékpapírokban 
26468 kor, magánkötvényekben 163474 kor 
96 fi'l, ékszerekben 364 kor 20 fillér. A tarta
lékalap kitett 15831 kor. 81 fiiért A pénzügy
igazgató jelentébe szerint a lefolyt hóban besze
detett 40814 kor. 31 üli egyenes adó c/.imén, 
139 k 81 fill, hadmentes.segi díj czimén. Hátra
lék: egyenes adónál 1,090.312 kor. 71 fil’ér, had
mentességi díjnál 73762 kor. 02 filter.

— A katonai ü n n e p s é g e k  s l ,  
r e n d je .  A házi-ezred jubileumi ünnepségei V 
sorrendje a következő:

Ma este 8 órakor 1000 emberből álló nagy 
katonai táklyás-zene vonul az Emke-téren, Kos
suth L íjos utczán, We-selényi Miklós u czán a 
Benigni palota elé, hol mőrsensteini Mörk Já
nos altábornagy lakása előtt szerenádot adnak.
A szerenád alatt a Fellegváron fényes tűzijáték 
lesz. A tüzérek agyuiövésekket jelzi* az únne- 
pMvt Majd a Wesselényi Miklós-utczan keresztül 
a Központi szálloda ele vonul a taklvás-menet, 
hol Probszt Emil táborszernagynak adnak szere
nádot. Innen a (őltri plébánia épülete elé vonul
nak gr M ijlith  püspök lakása elé szerena- 
do* adui.

Amtáu végig haladva az Uuió-uiczán, gr. 
Bélái Ákos főispanuak adnak szerenádot, hon
nan a Londou-ulczan, Jókai utczan, Deák Fe
rencz utezan at Szvacnna Géza polgármestert 
tisztelik meg lakása előtt szerenáddal. Holnap 
reggel 5 orakor uagv zenes ébresztő lesz, a mit 
a 82 ik ezred zenekara fog végezni A Hunvady- 
teri kaszárnyától kiindulva a D'ák Ferencz-utcza, 
Főtér Jókai, London, Unió utczákon ismét a 
Főtér és Wesselényi Miklós u'czán átvonulnak a 
íenigni-palota elé s onnan vissza a Szécbenyi- 
téren, Berde Mózes, Kossuth Lajos-utczan, Emke- 
térén at a kaszárnyába.

A szazlószent iési ünnepély délelőtt fél 8-kor 
esz a kaszárnya udvarán. A katonai renl és 
pontosságra való tekintetaól óhajtandó, hogy a 
meghívott közönség már */48 ig elfoglalja helyeit. 
A zaszlöszentelesnél disz-satorbin misét tartanak, 
melyen gr. Majláth püspök fog czelebráloi. Az 
ünnepély végeztével, melyen részt vesz számos 
oly tiszt is, kik valamikor az 51. ezrednél szol
gáltak, a legénység között kiosztanak egy csinos 
kiállítású füzetet, mely ez e^red rövid törtéaetét 
tartalmazza. E népszerűén s gondosan irt tör
ténetet Maendl Miksa, az ezred egyik századosa 
irta, ki az ünnepély randezésében is nagy buz
galommal működik közre. A füzetet mindegyik 
katona saját anyanyelvén: magyar német vagy 
oláh nyelven kapja meg. Délelőtt 11 órakor a 
legénységnek pompás ebédet adnak, melyen mind
egyik századnál a tisztikar is jelen lesz.

Pontban 12 órakor diszebéd lesz a Vigadó
ban. Ezen résztvesznek mindazok a legénység 
állományába tartozó régi katonák is, kik az 
1866. vagy az 1862. háború alkalmával vitéz- 
ségi éremmel lettek kitüntetve. Ezeket az ezred 
saját költségén hozatja el az ünnepélyre Délután 
pontban 1 órakor a New York szálloda étter
mében nagy tiszti diszebéd lesz, melyen a katonai 
méltóságok és meghívott vendégek is résztvesznek 
s igy előreláthatólag rendkívül nagyszámú részt
vevővel log megtartatni, ö  Felségére, a királyra 
mondandó pohárköszöntő alkalmával a tüzérség 
24 ágyulövése dördül el a Fellegvárról.

Délután 5 órakor a Hunyadi-téri és Magyar- 
utezai kaszárnyák udvarán a legénység ünnepi

játékokkal tog mulatni. Sok erdekes és mulattató 
jelenetet mutatnak be. Lesz magvar, szász, oláh 
lakodalmi menet, sok üvves csoportjelenet stb 
Ezek megszemlélésere külön belépő-jegyeket bo- 
c-átanak ki.

Este a tellegvári pavilonban nagy és lem*, 
tánczmulatság zárja be a jubiláris ünn-jp>ége- 
ke . A mulatság pontban 9 órakor kezdődik. A 
kocsi-feljáró az Erzsébet-utón lesz, a gyalog tel. 
menők számára pedig az Erzsébel-setaut Um 
nyitva, melyet ez alkalommal tenvesen telvi|asei. 
tanak. A tánczmulatságra a rendezőség nagy e|<j. 
készületet tesz.

_ T e m p lo m a z e n te lé a .  A Maros-Torda
vármegyében levő Szentháromság község unj. 
tárius egyhaza uj templomot eme t, melynek tel. 
avatásai e ho 13-án, vasárnap lógják megtar- 
tani. A felavatást Ferenci J izset unitárius püg. 
pök végzi, ki e czelból 12 én indul Kolozsvár
ról a maros-tordamegyei községbe A püspök 
fogadtatására és a templomszentelési ünnepélyre 
nagyban folynak az előkészületek Szentharom- 
ságon.

— A közigazgatási bizottság; ülése.
A város közigazgatási b zottsaga rendes havi 
ülését tegnap délután tartotta meg grol Bélái 
Ákos föi'pan elnöklete mellett Az ülésén reszt
vettek Szvacsina Géza polgármester, dr Ester 
házy László löiegyzö, S'uckheil Gyula kir. p nz- 
ügyigazgató, Gajzágó Manó tiszti tóügyész, Vikol 
Kálmán árvaszéki elnök. G*re Kálmán kir fő
mérnök. dr. Barlha János tőorvoa, dr. Szentki
rályi Ákos gazdasági előadó, Balogh Sándor h 
tanteiügyelö, Polc/. Rezső tiszti alügyesz. Dvrgó 
Albert, br Feili'zsch Árthur, Gaiiián Zsigmond, 
dr. Gidótalvy István, Koleszár Sándor, Soinodi 
István és Szacsvay Dénes bizottsági tagok A 
közigazgatási bízó tsag tudomásul vette a legselmi 
választmánynak dr. Nagy Mór tanácsos legyelmi 
ügyében hozott hatáiozatát, mely itelet jogerőre 
emelkedvén, anuak a közgyűléshez való bejelen
tését elhatározta. Egyúttal jóváhagyólag tudom t-ul 
vette a bízott*, a gr főispánnak azt az intézkedését, 
hugv a rendőrségi vizsgálatot dr. Nagy Morhel élt 
dr. Esterházy László főjegyzőre bizta. A polgár
mesteri jelentés szerint a közigazgatás ügyforgalma 
a múlt hóban megfelelő elintézést nyert. A pénz- 
ügyigazqató jelentése szerint a múlt hóban be
szedetett allami egyenes aduban 42 977 korona, 
hadmeutessegi diiban 126 korona. A hátralék 
egyenes adóban 518.887 korona, had mentességi 
díjban 11 926 korona. A főorvos jetentése szerint 
a közegeszsegi állapotok a múlt húban nem vol
tak kielégítők. A szüle'ések száma 128. a halá
lozásé 132 Halálokok: lüdőgümökór 25, bélhu
rut 17, tüdőgyuladás 7, aggkor 8, kanyaró 5 
hasi hagymáz 2. Több lölebbezesi-ügy elintézése 
után az ülés 6 órakor véget ért.

— A z a ls ó - id é c s i  l e n d ü l ö k  p ő re . 
Also-ldecs maros-tordamegyei községben januar 
18 an a tagosításokból kifolyólag veres zendülés 
tort ki, a melynek során — mint ismeretes — 
a csendőrök két Ízben is a tömegre lőttek és 
egy szász parasztot agyonlőttek, többeket súlyo
san és könnyekben megsebesítettek. A súlyosan 
sebesültek közül azóta még két ember meghalt. 
E zendülés ügyében Sebess Dénes dr. a képviselő
házban is interpellált, a múlt heten pedig befe
jezték Alsó-Idécs községben a zendülők pőrének 
tárgyalását. A pőr teljes három hétig tartott, 
mivel nem kevesebb mint 93 személy állott vad 
alatt és még több tanút kellett kihillgatni. A 
vádlottak közül 44 et bűnösnek találtak és 1—19 
hónapig tartó szabadságvesztésre Ítéltek. A lég* 
súlyosabb büntetéssel Kendert Jánost, a zendülé» 
vezetőjét suitották, a kit másfél évi börtönre 
Ítéltek. A lölmentett vádlottak között vannak a 
községi elöljáróságnak azóta lemondott tagjai, a 
kiket eredetileg a lőbünösöknek tartottak.

— Húsz é v e s  t a l á l k o z ó  Hirt a d t u n k  
már arról a találkozóról, a mit a kegyesrendiek 
kolozsvári főgymnasiumában húsz évvel eze lő tt 
érettségi vizsgát tett tanulótársak a múlt szom
baton rendeztek. A találkozón megjelent tauuló* 
társak — mint értesülünk — ez alkalommal a* 
iskola iránt érzett hálájuk és jó emlékük kileje-
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zéseröl egy alapítványt tettek, melynek felhasz
nálását a gymnasium igazgatójának belátására 
bíztak. A találkozón megjelent húsz év elótti 
tanú ótársak már közölt névsorát kiegészíthetjük 
meg Wilier Lajos és Szolnay István m. kir 
államvasuti ellenőrök és Tellmann ináv hivatal
nok neveivel.

— Romániai tudóa társaság: Er
délyben. Annak idején hin adtunk mar arról 
a tanulmányúiról, melyet egy romániai tudós 
társaság tett Erdélybe. A tanulmányúiról Pelr>- 
zsényből most a következőket jelentik: E hónap 
3-un a romániai tudományos és közélet több 
kitűnőségéből álló társaság érkezett ide Buka
restből A társaság egyenesen Dévára ment, a 
hol nagv szivesseggel fogadták. Másnap a társa
ság megnézte a dévai várromot, a huoyadmegyei 
történeti és régészeti múzeumot, a varmegye- 
házát és az ott levő kőemlekeket, azután pedig 
az alispánnal tisztelgett. D dben társas ebéd volt, 
a melyen Tocilescu muzeu oi igazgató nagyhatású 
puhárköszöntőben a magyar-roinan baráisayot 
éltt tie. Délután Maros-Németiben Kaun G^za 
gróf vendégei voltak a román tudósok és m -g- 
csodsltak a tudós tőur régiseg-gyüjteméoyet. 
Toci;escu ott is nagyhatású be-zédet mondott, a 
magyar nemzetet éltetve. Este Va)da-Hunyndra 
moot a társaság, a hol másnap, 5 én, megtekintette 
a vasgyárat és a lovag-kastélyt, azután pedig kocsi
kon Hátszegre ránduitak A várhelyi amfiteátrum 
megtekintése és a római korbeh emlekek tanulmá
nyozása után 6-án a vonattal Petrozsénybe mentek 
és Andeics bányaigazgatónsl tisztelegek. A 
hámaiga/gató szakszerű magyarázatokkal szol
gait az itteni szénbányászatról és megmutatta a 
a társaságnak a szénosztályt és a bányamüveket 
Ddután 1 órakor társasehéd \ olt a Wagner-szálló
ban, a melynek során számos felköszöntő hang
zóit el magyar, franczia és román nyelven. A 
társaság sorában van Toilescu, a tud. egyetem 
történet- es régészeti tanára, akadémia tag La 
hovári, a román nemzeti bank kormányzója és 
volt miniszter, Greesan felsőházi tag, nagybirto
kos, Tutum h-rczeg és meg több előkelőség 4* 
órakor a Szurduk-szorososan át kocsikon vissza
tért a társaság Romániába Buda tőszolgabiró. 
Andreics banyaigazgató és mások egészen a ha
tárig elkísérték a vendégeket, a kik a szívélyes 
bucsuzás alkalmával megköszönték a rokonszen
ves fogadtatást és szives vendéglátást és elra
gadtatás al szólották a hunyadmegyei régiség 
gyűjteményekről, táj széps geiről és a nagy 
es fejlett iparvállalatokról Távozóban még azon 
reményüknek és óhajtásuknak adtok kifejezést, 
hogy mielőbb az ő hazájukban lesz alkalmuk 
vendégszeretetükről és a m igyar nemzet iránt ér
zett nagyrabecsülésükről bizonyságot tenni, a mi
ről idejövetelük is tanúskodik.

— Nyomdászok tánczmulatsága.
A kolozsvári könyvnyomdászok, mint már jelez
tük, e hó 20 án uvá'i tánczmu'atságot rendeznek 
a Lövölde helyiségeiben. Hegedűs Sándor ország- 
gyü'ési képviselő e mulatság jegyének megvál
tása czimén 10 koronát küldött a rendező bizott
sághoz.

— M u la ts á g :  a  B a r c s a y - s i r e m ló k  
j a v á r a .  A tekei intelligenczia ju'ius 19 én Te
kében a sétatéren zártkörű tánezmulatságot ren
dez Barcsay Ákos Erdély volt teiedelmének 
Kozmatelkén felállítandó síremléke javára. A 
rendkívül fényes sikerűnek ígérkező mulatságra 
nagyban folynak az előkészületek. A rendező
bizottság, melynek élén Papp Zoltán elnök áll, 
minden lehetőt elkövet a siker érdekében. A 
mulatság védnökei: Barcsay Domokos orsz. 
RYül. képviselő, dr. Bdnffy Miklós gróf orsz. 
gyűl. képviselő, Barcsay Tamás nagybirtokos, 
Bonis István orsz. gyűl. képviselő, Gyulát Richard 
cs. és kir. kamarás, Dó zu a Endre alispán, Telcky
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Arclur gróf nagybirtokos és Teleky Ferencz gróf 
nagybirtokos lesznek. A mulatságon a talp alá 
valót Csikai Gyuri kolozsvári zenekara fogja 
szolgáltatni.

— Az EKE brassó vármegyei osz
tálya vasárnap délelőtt látogatott választmányi 
ülést tartott M jgállapitotta a f. hó 13-án a 
»Csukás« ra rendezendő kirándulás tervét, majd 
tudomásul vette, hogy a központ immár végleg 
megállapította, hogy az EKE közgyűlését ez év
ben julius hó 20 án Sepsi-S/.ent Györgyön tartja 
meg. a bressóvármegyei osztály által tervezett 
sepsi-szent-györgy-sugási kirándulással kapcsolat" 
ban. Az EKE bárom izékvármegyei osztálya már 
értesítette a központot, hogy örömmel fogadja az 
EKE közgyűlését Sepsi-Szent-Györgyön. — A 
résztvevők Kolozsvár felől 20-án reggel 8 órakor 
érkeznek és innen a brassói osztály tagjaival 
együtt 8 50 kor indumak Sepai Szent-üyörgyre, 
hol az EKE-osztály Potsa József v. b. t. t. főis
pán. elnök és Gödri Ferencz polgármester titkár 
vezetése alatt fogadja az érkezőket. Délelőtt 11 
órakor közgyűlés és délben turista ebéd. Délután
3 órakor a társiság kirándul a Súgás-fürdőre, 
honnan az es'i különvonattal visszatér Brassóba. 
— Másnap jul. 21-én az EKE brassóvárraegyei 
osztálya a *Nagykőhav8s«-ra rendez kirándulást 
és pedig akként, hogy este korán visszatérhessen 
a társaság és resztvehesseo a Bukarest-szálloda 
nagytermében vendégeik tiszteletére rendezendő 
társas estélven.

— Angol tudós Hanyadvármo • 
gyében Déváról írják: Trevelyan cambr.dgei 
egyetemi tanár, Wolfncr Pál dr. kíséretében 
Barclay Kálmán főispán és Ilollaky Imre orsz. 
képviselők kalauzolása mel'ett e hó 3-án Déván,
4 én Hátszegen és vidékén, 5 án pedig Szászvá
roson tanulmányozta a nemzetiségi viszonyokat. 
Az angol tudós 5 én este visszatért Dévara és 
meg több napot lölt Huoyadmegyeben.

— A FJlléregylet népünnepélye.
A kolozsvári hölgyek házbérsegélyző FiMéregy- 
iete a nyári szünet előtt tartott utolsó választ
mányi ülésén elhatározta, hogy egy nagyszabású 
népünnepélyt rendez, melynek összes jövedelmét 
lelosztja a kolozsvári Tanítók Háza, a Mária 
Dorothea-egylet erdélyrészi köre s az általa fenn
tartott Tanítónők Otthona s a váró i Frőtel gyer
mekkert között. A Fóléregylet ugyanis évek során 
át rendezett ünnep lyeinél sok és nagy szívessé
get tapasztalt a kolozsvári tanügyi körök rá-zé 
ről s ezen előzékeny támogatást kivárna most a 
FiiléregyLt a népünnepély jövedelmének átenge
désével némilej.’ viszonozni. A Fröbel-gyermekkerl, 
melynek kis növendékei a májusi ünnepélyen 
oly nagy sikert arattak, löLzereles dolgában emugy 
is rászorul a tamogatasra, mert híjával van 
azoknak a modern óvodai szemléltető eszközök
nek, melyeknek beszerzése éppen a növendé
kek érd- keben van. Az ünnepélyt szeptember 
havára tervezik az összes iskolák réaztvevésóvel, 
kiknek tanári testületét már most is kéri a vá
lasztmány a szives támogatásra. M g fogiák is
mételni a május hóban nagy tetszést aratót 
bebé korzót, melynek rendezését Pap Löw Leon- 
tin úrnő teljesíti. A májusi üonepen részt 
vett gyermekek szülei ismét nála jelenthetik be 
gyermekeik résztvevősét.

— ÚJ román bank Erdélyben.
Kőhalom, kisküküllőmegyei községben Economie 
czim alatt, — mint onnan írják, — új román 
bank alakult 60000 korona alaptőkével. Az 
Economie a 93 ik roman pénzintézet immár 
hazánkban.

— A székely kivándorlási kon
gresszus rendező bizottsága tegnap délután ülést 
tartott Budapesten Bedő Albert elnöklete alatt. 
Buday Barna indítványára fölkérik H '-edüs Lóránt 
dr. orszaggy. képviselőt, hogy az Ud heiymegyei 
Gazdasági-Egyletnek a székely töldbitel-intézet 
ügyében való javaslatát a kongresszuson ismer

tesse. Elhatározta a bizottság, hogy Molnár 
JózBiá9nak a Székelyföld arányosításáról való 
munkálatát kinyomatja Szakács Péter terjesz
tette azután elő a marosvásárhelyi kereskedelmi 
és iparkamara által képviselt ipari szakosztály 
javaslatait a fa-, fonó- és szövő-iparról, valamint 
a 'rő és agvag-ipar föllendiléséről A bizottsága 
telt javasli'okat nemi módosításokkal fogadta el 
es hozzájatult az Erdélyi Közművelődési Egyesü
let részéről beterjesztett javaslatokhoz, melyeket 
a kongresszuson való letárgyalásra ki is tűzött.

— A magyarnyelv érdekében. A
vallás és közoktatásügyi miniszter körrendeletét 
inézett valamennyi kir. tanfelügyelőséghez, hogy 
a magyarnyelvnek kötelező tanítását elrendelő 
1879. évi VIII t-czikk szigorú végrehajtása czél- 
jából az összes nem magyar-tannyelvű iskolákat 
rendre és alaposan vizsgálják meg és a tapasz
talatokhoz képest a további szigorú intézkedése
ket tegyék meg. Ezen körrendelet egy-egv pél
dányát a törvényhatóságok közigazgatási bizott
ságaihoz is e'küldte és utasította ezen hatóságo
kat. hogy a kormányhoz intézendő féléves jelen
téseikben a magyarnyelv-tanitás ügyet mindenkor 
kimerítően tárgyalják.

— M ily e n  Idő le s z  f M'teor a követke
zőket jelzi: Jelzésemnek megfelelőleg. julius hó első 
napjai a 3., 4. és 5-iki csomópontok hatása alatt 
a megjó°olt zivataros, szeles, több helyűit jégesős 
idő beá'lott, hőmérsékletében mind a mellett nagyobb 
változás nem létesült, minek folytén a csapadék is 
átlagban véve, leszámítva a helyi záport és jégve
rést, csak kismérvű volt. A mai nap ez erős ha
tások folytán még széles, de már a forróság visz- 
ezatért s ha a szél elállta után lesz is még kevés 
csapadék, a következő időszakban állandóbb, nyu.- 
godtabb, az aratásra fürdőzésre alkalmasabb időt 
várhatnak. A legközelebbi csomópont e hó 12 én 
lesz, de ennek hatása rém igen erős s a mellett 
még meglehetősen elszigetelve áll magában, a miért 
is nem lesz nagyon hivatva z ivarokat előidézni, 
legfeljebb ezaladó riport, pásztás esőt a Nap folt- 
mentessége folytán, a. légköri villamos hitások, 
így a jégeső sem le ẑ gyakori, egyszóval a hóna;» 
közepéig állandóbb nyári idő a legvalószínűbb, 
sőt azontúl sem mutatkoznak nagyobb mérvű vál
tozások.

— Székely diákok tanúim Any utj*.
Érdekes kirándulásra használják fel a nyári 
szünidőt a csik-somlyói főgimnázium tanulói 
Derek tanáraik: Csató János, dr. Balló István 
és Jakab Antal vezetésével már eddig is meg 
látogatták hazánk nevezetesebb városait Különö
sen hosszabb ideig időztek a nagy magyar Aliőld 
központján, Szeg den B idipe^re ineoe\ Aradot 
is útba ejtették hol a c-ik-sorolyói lányok által 
tont koszorúval megkos oruztak a vértanuk 
szobrát Budape-ten elsőbben is felkeresték 
Kossuth Lajos .-irjit és huafias dalok kisjreté- 
ben tették le a kegyelet virágait. Azután meg
tekintették a tőbii neveze'esséíeket. Tegnap reg
gel az ifjú székelyek egyene ea F uméba utazlak 
a fővárosból. Onnau átráudu'nak Abbáziába és 
felkeresik Triesztet is Diczér -i^s dolog, hogy az 
utazási kö'l*égek fedezésére Csikvd m'gijc tör
vényhatósága 800 koronát szavazott meg. Igen 
üdvös dolog, hogy a nyári s üoidőt a d'ákok 
ilyen hasznosan tolok el, mert a látottak bizo
nyara mélyebb nyomokat hagynak i'jaink szivé
ben. A tanárok mar e lk e l tenék a jövő évi uta 
zási programmot is, — a jövö nyáron a Balkánt 
fogiák leikeresni — A csik-somlyói tanárok és 
tanulók példáját, mint méltán követéire érdemest, 
ajánljuk az összes számottevő kulturtényezők 
figyelmébe. De egyszersmind C-ikvármegyéét i«, 
mely anyagi támogatásával nagyban elősegítette a 
tanárokat és az ifjakat tervük megvalósításában.

— Lőgyakorlatok a Plecska vö lgy
ben Kolozsvár város taoácsa értesíti a közönt- 
réget, hogy a helybeli cs. és kir. katonai állomás- 
parancsnokság átirata szerint az 51. gyalogezred 
a folyó évi julius hó 17., 18., 19 , 21., 22. és 
23. napján reggel 6 órától este 6 óráig a Plecska 
völgyben éles töltényekkel, harezszetű lőgyakorla- 
tokat fog tartani. Figyelmezteti tehát az érdekel
teket, hogy a jelzett időkben a megnevezett helyen 
ne tartózkodjanak, ott ne közeledjenek, mert ellen
kező esetben a történhető szerencsétlenséget az 
illetők maguknak tulajdoníthatják.
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— E l h a l a s z t o t t  k i á l l í t á s .  A kolozs
vári kereskedelmi- és iparkamara az érdekeltek tu
domására bozza, hogy a kerülete számára folyó 
év szeptember havában Kolozsvárit rendezni óhaj
tott iparos tanoncz- és segédmunka kiállítás meg
tartását — a váratlanul közbe jött több rendbeli 
akadály miatt — ez évről el kelle halasztania

— A román diákok magyarellenes 
mozgalma. A budapesti diáé kongresszus al
kalmából, mini mai eculitetlük. a ha?ai rimán 
üiak mozgalmat indító iak az iránt, hogy a 
»Corda Fratres« nemzetközi diákszövetség osz
tályai ne államok, hanem a nemzetségek szerint 
alakuljanak s e szirint küldjenek képviselőket a 
kongresszusra E mo^ga'ommal eddig az olaszok 
országos kongresszusán vallottak kudarczot; 
most, miot egyik fővárosi lap értesül, a hazai 
úgy Becsben, Budapesten, mint Kolozsváron 
tanuló román ifjak küldöttséget menesztetlek 
Bukarestbe, hogy ott a romániai diákokkal az 
együttes akcziót megbeszéljék a nemzetiségenkint 
való képviseltetés érdekeben.

— Paraszt-párbaj. Fogarasi tudósitónk 
ír ja : Szombaton este felé a mezőről hazatérő 
munkásnép borzalmas látványnak volt tanúja. 
Két szálas román legény vívott élethalál harczct 
egy leány miatt — vasvillával. A munkások és 
anunkásnők a harczolók közé sereglettek, de senki 
sem merte szétválasztani a verekedőket. Nem 
tartott sokáig a küzdelem : Coran Juon a vasvil
lával leütötte ellenfelét, Negoiu Avramot s aztán 
mellébe vágta a vasvillát. A szerencsétlen Negoiut 
haldokolva vitték özvegy öreg anyja házába, 
Coran ellen pedig megtették a feljelentést.

— O lc só  utazás Turinba. A magy. kir. 
államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint 
a Turinban f év május hó 10 tői november hó 
15 ig rendezeit nemzetközi iparművészeti kiállítás 
alkalmából ezen kiállítás megl'togatására a ma
gyar iparművészeti társulat tag i ni részére a kiállí
tás tartama aiatt havonként egyszer és pedig jú
lius hó 30-án, augusztus hó 13 án szeptember hó 
3 án és október hó 1-én Budapestró'l-Fiume-Velencze- 
Milánón át Turinba mérsékelt áru menettérti-jegyek 
adatnak ki. A menettérti jegyek Turinban 3 napi 
teljes ellátásra, a kiállítás háromszori megtekinté
sére és a városban tartózkodás idejére kalauz 
igénybe vételére jogosítanak. Ezen jegyek Olaszor
szágban 15 napig, Magyarországban pedig Velen- 
czéig és onnan vissza 30 napig érvényesek. Bu
dapestről az indulás említett napokban akár reggel, 
vagy délután induló gyorsvonattal, Fiúméból a kö
vetkező nappali hajóval, VelenczébŐl pedig az az
napi, esti vonattal történik, mig a visszatéréshez 
bármely tetszés szerinti vonat, illetve hajó választ
ható a jegy érvényességi idején belül. Az utazás 
jövetkor Olaszország területére, Velenczén kivül 
még kétszer, a magy. kir. államvasutakon azonban 
csupán Fiúméban szakitbatók meg Ezen menet
térti jegyek a magy. kir. államvasutak I sz. városi 
menetjegyirodájában (Hálókocsi-társaság, Hungária 
szálló) és II sz. városi menetjegyirodában (ook 
iroda, Vigadó tér 1) az 1 osztályra 175 50, a II 
osztályra pedig 140 90 korona áron nyolsz napi 
előzetes bejelentés után a tagsági jegy felmutatása 
mellett kaphatók.

— A legöregebb emberek Lcndonlan 
egy érdekes klub van: a Százévesek Klub ja, a 
mely nemrég bizottságot küldőit ki, hogy kutassa 
föl Európa legöiegebb emberét s hívja meg disz- 
elnökrek. A bizottság, mint London ból jelentik, 
most számolt be kutatásának eredményéről. A 
jelentés szeiint nem tudlak öregebb embert 
találni Rodofszky Izaiás moszkvai lakosnál, a 
ki most százharminczhat esztendős. — Még 
koránlsem 'őrödé'tt ember, kiiünően lát, csak 
a hallása gyöngült meg ki=sé az utóbbi időben, 
a min — úgymond — ő maga is nagyon cso
dálkozik. mert életeben soha nem volt komoly 
beteg. Azt mondja, hogy mértékletesen élt, ke
veset ivott, de sokat pipázott. A hosszú életkor 
már a családjában van, az apja százhúsz esz
tendős korában halt meg A legöregebb asz- 
szonyt, a kit nem lehet azzal gyauusitani, hogy 
hiúságból eltagadott nehány esztendőt, nem 
Európában, de Amerikában találták meg, Hallifirld 
Namcy a neve, most száztizenhét esztendős. 
Angolország legöregebb asszonya a száz- 
kilencz éves, Neve Margit, a ki még egészen 
;ó egeszsegben van. Emlékező tehetsége nem 
gyöngült, c-ak igen ritkán olvas szemüveg
gel de bot nélkül már nehezen tud járni.

Érdekes öreg ember a százhárom esztendős 
Sins György, a ki állandóan nagyon érdek
lődött a sport iránt. Most automobiljai vannak 
de — mint mondja — nagyon sajnálja, hogy 
kerékpározni nem tud megtanulni, mert egy ki 
esit későn fogott hozzá. Kiválik még a londoni 
őrt g asszonyok közül Smith asszony, a ki százöt 
éves, tiz gyermeke volt, de ezek közül már csak 
egy él. A százkél esztendős Pikárd Károly 
majdnem mindtn reggel kilovagol s olyan jó 
színben van, mint egy hatvanesztendős öreg ur. 
A napóleoni háborúk idején Wellington! hadtes 
tében szolgált s mint kadét vett részt a Water
looi ütközetben. Az öreg emberek közt talán egy 
Dnaper nevű száznégy esztendős czigány a 
legérdekesebb, a ki Witney Wood-ban lakik, de 
csak négy esztendő óta; százévesnek kellett 
ahhoz lennie, hogy fölhagyjon a kóborlással. 
Ez a czigány nagy ivó és még most is becsip jó
formán mir den nap. Különben bámulatosan 
egészséges ember ; bot nélkül jár, jól Iát és 
tiszta, csengő hangon énekel még ma is. Az anyja 
száznyolez esztendős volt, mikor meghalt, az öreg 
czigány fia pedig nyolezvanhárom esztendős és 
még most is kitűnő tánezos.

— Veres Sándor magyar daltársulata 
es tőről-estére nagy közönség előtt tartja előadásait 
az »Angol királynő« kerthelyiségében A társulat 
ügyes tagjait sok tapssal tünteti ki a közönség 
tetszése, Veres Sándor hamisítatlan magyar nótáit, 
kurnez dalai mindig kimagasló részeitteszik a változa
tosan összeállított műsornak. A mutatványok kö
zött egy rendkívül ügyes egyensulyozónak produk- 
cziói keltenek általános föltünést. Veres Sándor 
társulatával szombaton este jótékonyczélu előadást 
rendez, válogatott műsorral, melynek jövedelmét a 
Mátyás király-szobor alapja javára szánta.

TÁVIRATOK.
Az angol király állapota

London, jun. 8. A király állapotáról 
tegnap délelőtt a következő orvosi jelen
tést adták ki: A király kilencz órát aludt 
altatószerek nélkül. Állapota folyvást ja
vul. A seb akadálytalanul választja ki a 
genyt és a bekötéskor kevesebb fájdalmat 
okoz.

Fejérváry Géza báró Karlsbadban.

Karlsbad, jul. 7. Fejérváry Géza táró 
honvédelmi miniszter leányával, Burián 

O'ga bárónéval, ideérkezett.

Sándor Jánoa főispán ünneplése.
Marosvásárhely, jun. 8. Marosvásárhely tör

vényhatósága tegnap délutáni közgyűlésén lelkes 
óváczióban részesítette Sándor János főispánt, 
abból az alkalomból, hogy a király a Lipót- 
renddel tüntette ki. A törvényhatóság nevében 
Fenyvesi Soma dr. üdvözölte a főispánt, a ki 
válaszában szülővárosához való ragaszkodásának 
adott kifejezést. Az óváczióban az ellenzék is 
részi vett.

Az ékszerész gyilkosa.

Budapest, julius 8. Az ékszerész gyilkosát, 
Petrcnét, ki negyed nap óta ül az ügyészség bor 
tönébpp, ma megvizsgálta az ügyészség orvosa 
és konstatálta, hogy az a-szony annyira nagy 
beteg, hogy rabkórházba leli szálliiani. Folyton 
sir, hajat Upi s közel áll a megörüicshez.

Meggyilkolt magyar bárónő
Budapest, jul. 8. A felhivatalos »Budapesti 

Tudósító* ma Franzensbadból táviratot kapott, 
mely szerint Lukács békesmegyei főispán nejét, 
született Perényi bárónőt, a c ehországi Éger
ben meggyilkoltak. Bővebb részletek hiányoznak.

Minthogy ez a távirat aláírás nélkül érkezett, 
kérdést intéztek a bécsi Correspondenz Bureau- 
hoz, de oda ezideig nem érkezett jelentés a 
szenzácziós gyilkosságról.

Budapest, jul. 8. Franzensbadból ma délután 
2 óráig nem érkezett újabb távirat a gyilkos
ságról.

Gyilkos mezőőr.

K assa, jul. 8. Laszkó József (elsőbarczikai 
községi mezőőr, Stmka János és Doboczi József 
községi lakosokat, a kiket apróbb mezei kihágá
sokon ért, eles baltavai annyira ősszevagdaha, 
hogy elet halai között lebegnek. A tettest el
fogta a csendőrség.

Nagy vihar.

New-York, jul. 8. New-York állam nyugati 
részében nagy vihar dühöngött. Több folyó ki
áradt. Az árvíz hidakat és házakat sodort el és 
elöntötte az utakat. A kárt néhány százezer dollárra 
becsülik

A kolera
P o r t-A r th u r ,  jul. 8. A kolera Mandsuország- 

ban a Liau-folyó mentén egyre terjed. Az in- 
kau tielingi vasút mentén levő kerületekben több 
kolera-esete tkonstaláliak. A maLdsországi csapa
tok között is kopstatál'ak kolera-esetek« t. Inkau 
ban eddig 396 ember betegedett meg kolerában és 
334 halt meg. A halandóság különösen a kínaiak 
között nagy.

Irodalom.
** Riktung rekez ! Történetek a kaszárnyából, 

az egzeczérplaczról, a vakczimerből és egyéb 
»komisz« helyekről. E kedélyes czim alatt jele
nik meg Hazai Hugó újabb katonahistóriás könyve 
augusztus elsején. Hazai neve nem ismeretlen la
punk olvasói előtt. Katonáék életéből vett histó
riáit 8zivesen olvassák az országban mindenfelé, 
8 mikor első e nemű könyve megjelent, a sajtó 
osztatlan tetszésével fogadta azt. Ebben a könyv
ben is csupa ismerősre lel a katonaviselt olvasó. 
Ott van a gyámoltalan regruta Kohu, a nagy 
bajusza Őrmester Suhajda. a zupás manikulás, a 
kapitány ur Vigiglik (tulajdonképen Wiegerlich z 
neve) s a — hat óra vas! A ki ezekkel a* 
ismerősökkel találkozni kíván, Hazai könyvében 
viszont láthatja őket A könyvnek bolti ára 2 ko
rona le^z, de lapunk olvasói fél áron egy koronáért 
kapják, ha a koronát julius 25-ig szerző czimére 
(Budapest, VI..íTerézkörut 58. sz ) beküldik Nagy
ban emeli a könyv értékességét, bogy előszóval 
Ágai Adolf látta el, avagy miként e caimlap ka
tonásan mondja: Az avizó posztot Agai Adolf 
auférolta. Gyűjtőknek szerző 10 példány után kész
séggel szolgál tisztelet példány nyel.

** Fényes képek közt egy egyterű régi fametszet 
gyarló vonalain akadt meg szemünk. Egy magas hom
lok, erős szemöldök, vállra omló hullámos haj, mély te
kintetű szem tekint reánk: Tököly Imre. Napiója, me
lyet Thorma Károly és Thaly Kálmán adtak ki, vallásos, 
szerény ifjúnak mutstják fiatal korában, kit h a zá já n a k  
és vallásának balsorsa visz a felkelésre, nem i agyravá- 
gyás és nyugtalanság Mint gyermek hagyta el haldokló 
apját a császári seregtől ostronolt várában. Nem szár
mazott ősrégi családból, csak 15‘27-ből való volt fiatal 
nemességük, de oly nagy volt az ifjú tekintélye és had- 
vezető tehetsége, hogy őt kellett megbizni a vessély s 
harcz vízesésével, a melynek az'án egész életét áldozta.

Az ő életét, nagy elszánásait, tragikus sorsát mondja 
el a Nsgy Képes Világtörténet most megjelent I6é. 
füzete.

** A Huszadik Század 7. száma egy rendszeres 
sociologia közlését kezdi meg, melynek szerző.e egy ki
váló magyar gondolkozó, Méray Horváth Károly A 
munka vázlata németül már megjelent s eredetiségénél 
fogva a német szakkörökben élénk feltűnést keltett. 
Ezenkívül dr. Vámbéry Rusztem a nemzetközi leáziyke- 
reskedésről, dr. Lázár Nándor, a liberálismus és szoczia - 
demokráczia egymáshoz va'ó visszonyáról, dr. Wolfner 
Pál pedig a whig és toiy pártok eredetéről értekezik. 
Több kisebb közlemény egészíti ki a gazdag taztalmti 
füzetet. A Huszadik Seázad előfizetési ára egész évre lő K. 
félévre 8., egyes füzet ára 1 kor 60 fill. Megjelen Po
litzer Zs. és fia czégnél Budapesten
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Értesítő.
K ö s z ö n e tn y i lv á n í t á s .  A kolozsvári 

ev. ref. szeretetház javára Gaál Gyula egyhm. 
főgondnok 50 koronát, dr. Márkosfalvi Török Imre 
v. t. főorvos 10 koronát adományozott. Fogadják 
a nemes szivü adományozók kegyes adományaikért 
a szeretetház intéző-bizottságának hálás köszönetét. 
Horváth János, b. jegyző

R EG E N Y C SA R N O K .

I z s á k .

— örm ény regény. —
Két kötetben 

Irta: I le rd z s  11 ro stá n  

Fordította: l h \  Gopcsa L á szló  
(68) (Folytatás.)

— Nem, Izsák, nem neheztelek. Mit csináltál ?
— Eladtam keit-det, a mely az én határo

mon lekszik. Ebben az évben a kapitány meg
látogatta kertemet, a mely neki nagyon meg
tetszett és mikor megtudta, hogy a másik (ele 
a tied, azt mondá, hogy szeretne téged minden 
büntetéstől fölmenteni, ha neki ajándékoznád 
kerieded. Én mindent magamra vállaltam es meg 
az enyemet is oda adtam neki. De nemsokára 
megbántam és a dolgot abba hagytam. Csak 
egy nehány napja a kapitánv magához hivató t 
es kijeb ntette, hogy pered he van fejezve és 
hogv Szibériába száműztek Kértem, hogy megsza
badításod érdekében mit dent meglegyen, öez .rt 
mind a két kertet, a lied-tés az enyémet is kérte, 
de azon feltétel alatt, hogy részére egv eladá-i 
szerződést állítsak ki, az eladást két év előtlről 
keltezve.

— Miért nem akar egyenes utón eljárni, kérdé 
Hetschan ?

— Hogv a megvesztegetés legcsekélyebb ár 
nyekát is magátol távol tarisar Igen, Agha 
Hetschan, akár neheztelsz, akar nem, én enge- 
delm. d nélkül mind a két kertet a kapitánynak 
eladtam. Ha át nem fogod engedni kertedet iram
ban, akkor szívesen atadom neked a többi kér 
temet kárpótlásul. Ha az en részem elvesz is, 
nem bánom, csak te szabadulj meg.

— Mit gondolsz, Izsák? feleié Hetschan Ne
ked annyira le vagyok kötelezve, hogy nem en
gedhetem meg, mikép csak egy szőlötőt is elve
szíts miattam Meij, Írasd meg az eladási szer
ződést és en alá fogom írni.

A következő napon Izsák Hetschan jelen
léteben a szerződést az írnoknak átnyújtotta.

Uram! — mondá Hetschan az Írnoknak ! 'J ó 
zan érzéssel és teljes megfontolással eladtam ker
temet, önként, Astarakban I/.sák vend 'gfogadós- 
nak és a vételárt ezért előre kaptam. Ha az 
ügy esetleg a bíróság elébe kerülne, te leszel az 
én tanúm!» — Izsák kérésére Írtam az eladási 
szerződést, de nem volt jogomban azt neki át
adni, mielőtt láttalak volna, — mondá az írnok. 
Most aláírhatod.

Épen abban a pillanatban, a mikor Hetschan 
alá akarta írni nevét, kinyílt az ajtó és Sembal 
két rendőr kíséretében lepett be a zárkába.

— Atyám, szabad vagy ! — kiahálá Sembat 
es Hetschanhoz sietett.

Az öreg kezei reszketni kezdtek és a toll a 
földre esett.

— Te vagy, édes Sembat! — dadogá az 
aggastyán és elalélt, mig Sembat őtet átkarolta.

Izsák fölhasználta a Semhat és a rendőrök 
belépésével keletkezett zűrzavart és az írnokkal 
együtt elosont, az eladási szerződést magához 
ragadva

— Szabad vagy, édes atyám 1 ismételte Sem
bat. Isten a gonoszokat megbüntette. Egy uj 
vizsgálóbíró megérkezett és elrendelte kiszabadí
tásodat.

A szabadság előttem még egyszer olyan 
^rága, mert a te ajkad hirdeti azt kedves Sem
bat, — mondá Hetschan. Hol van Izsák ? Alá 
akarom irni az eladási szerződést. Most kezem 
már nem reszket, könnyebben irhatok.

Milyen eladási szerződést ? kiabálá Sembat
Medien.

kertemet Astarakban Izsáknak eladtam 
-s épen alá akartam irni a szerződést.

— Mindenkit el fog érni a megérdemelt bün
tetés! vigasztalá Sembat az öreget, gondolván, 
hogy félrebeszél. Izsák is a kapitányt fogja kö
vetni.

Hetschan és Sembat nem értettek meg egy
mást, de nem is igyekeztek egymást meg
érteni.

Hetschan elhagyta a börtönt és még ugyan
azon nap este Astarakba érkezett.

XLI. M egint M arkar lovas-seolga.

Egy hétig Markar lovas-szolga nem tudott 
megnyugodni Izsákot és Hetschan! nem tudta 
ef-lejteni. Az utóbbi fogságát, a nyomort, a 
melyben az egész cialad sínylődött, leányának 
suiyos betegségit és Izsák italmtrési üzletének 
eltűnését. Ezek a tények folytonosan foglalkoz
tatták gondolatvilágát. S mentül többet gondol
kodott, annál jobban győződött meg arról, hogy 
ő eszköze volt Izsáknak és hogy ő maga a sze
rencsétlenség okozója.

Eleinte Izsákot Isten büntető kezének akarta 
átengedni. Mikor azonban megtudta, hogy Hel- 
nar állapota reménytelen, bosszúvágya (öllán
golt és elhatározta, hogy Izsákon bosszút fog 
állani.

Ezen elhatározással ment Z ijwából Astarakba 
és innen Eriwanb i. Három napig vándorolt ezen 
város u'czáin és bár mindenki biztosította, hogy 
I/sák Eriwanban van, még sem tudta Őt meg
találni. Még az istállókban is keréste Izsák lovát 
— de hasztalan. Szomorúan akarta elhagyni 
Eriwant, midőn végre Izsák nyomára talált.

Éppen abban a pillanatban történt, mikor 
Sembatot visszautasitotlák a vizsgálóbíró la
kásáról.

Izsák n in vette észre Markar lovas-szolgát 
és igy Markar meg tudta figyelni lépten-nyomon. 
Ily módon megtudta, hogy Izsák érintkezik a 
beirt önőrrel és hogy mit tervez azzal egye
temben.

M.ndezt megsúgta a vizsgálóbírónak és egy
szersmind tudatta vele azon gonosz üzelmeit, 
melyeknek következtében Hetschan fogságba 
került.

A vizsgálóbíró felháborodott Izsák gazságain 
és a következő napon megparancsolta két rend
őrnek, hogy Hetschant a börtönből elvigyék. 
Marker számításai szerint Izsáknak is már bör
tönben kellett lennie. Izsák azonban megszökölt 
és bár Markar öt minden utczában kereste, még 
se volt képes kézrekeriteni. A vizsgálóbíró pa
rancsára Eriwanban körözték, de hiába; ő el
tűnt. Épen ezért hasztalan igyekeztek az elöl
járóságok is őt megtalálni.

— És ha a világ végén volnál is Izsák ven
déglős vasezipőt veszek s vasbottal kezemben 
üldözni foglak. Majd nyomodba akadok, nem 
fogsz menekülni!

Így gondolkozót' Markar lovas-szolga faluról- 
falura s városról-varosra lovagolva.

XL1I. Temetés és lakodalom.
Mik'T Hetschan Astarakba megérkezett, senki 

sem sietett övéi részéről üdvözlésére.
Ez lájt neki. Ifjak és öregek azonban siettek 

a faluba őt üdvözölni. Sok fiatal suhancz haza- 
futott hirdet ni a jó hirt, de az övéiből nem je
lentkezett senki.

Hetschan különben is el volt gyengülve és 
rossz sejtelmei, melyek őt gyötörtek, még jobban 
gyengítették erejét, úgy, hogy ma|dnem leesett 
lováról. A kapu mögött Heriknas üdvözölte őt. 
De hol van Helnar? kérdé bátortalanul.

— Ofthon, ő nem jól érzi magát, volt a 
csendes válasz.

— Fivérem, legdrágább fivérem I zokogott 
Mariám, az öregnek nyakába borulva. Jaj ne
kem! milyen színben vagy? panaszolt és zo
kogott mellén.

— De csillapulj testvérem, hisz ma nincs 
okodszomotkódúi, ma örülnünk kell! Igen, de én 
nem latom az én Helnáromat.

(Vége következik.)

KÖZGAZDASÁG.
X  Komlótermelósi kurzus. Darányi földmi- 

velésügyi miniszter megbízta Csérer Lajos gaz
dasági szaktanárt, hogy Segesváron úgy julius,

augusztus honapókban komlótermelők, lelkészek,, 
gazdatisztek, tanítók részére 3 napig tarló kur
zusokat rendezzen. A tanlolyamokra való rész
vétel iránt julius 15 éig Csérer Lajos szaktanárnál 
kell (Budapest, Hunyadi-tér 6 )  jelentkezni, ki 
minden érdeklődőnek levélbeli, vagy szóbeli föl- 
vilátositássál készséggel szolgál.

X  A Fertő lecsapolása Győrből jelentik a 
következőket: Ismeretes dolog, hogy a főrendi
ház költségvetési vitája alkalmából Széchenyi 
Béla grót beszédére Darányi azt a (ölvilágo- 
sitást adta, hogy a Fertő lecsapolása ügyében 
előzőleg úgy a kérdés geológiai, mint gazdasági 
részleteiről szakvéleményt kér be s a Fertő-vi
dékét maga is beutazni szándékozik. A Rába- 
szabályozó társulat most kapta meg a miniszter 
fölhívását, hogy a Fertő geológiai és mező- 
gazdasági szempontból tanulmányozásra ki
küldött szakközegeinek ú ján  és tanácskozá
sán vegyen részt s műszaki közegeit küldje ki 
A miniszter egyben megbízta Szontagh Tamás 
bányatanácsost s osztalv-geologust, Horusoszky 
Henrik I. o. geológust, Marosy Pál és Asbóth 
Béla gazdasági intézőket, hogy az érdekelt terü
leteket |áriák bt s tanulmányutjok eredményéről 
a geológiai, valamint gazdasági szempontokat 
felölelő kimerítő együttes szasveleményüket a 
miniszter elé terjeszszék. A szakvélemény be
érkezése után, a szükséghez képest, maga a mi
niszter is el log utazni a Fertő megtekintésére 
s a helyszínén is tájékozódni log a Fertő lecsa- 
polásával föl vetett minden részletre nézve.

X  Ménesek osztályozása. A (öldmivelésügyi 
miniszter fölhívására az állami méntelepek mé
neseinek osztályozása, selejtetése julius hónap
ban a következő helyeken lesz : 24-én Nagykőrö
sön, 25 én Dorosmán. 2G-án Baján, 28-án Ver- 
secsen, 30-án Békés Csaban. Az érdeklődő te 
nvésztöket szívesen látják. Ezen alkalmakkor ki
selejtezett, de tenyésztésre még használható mé
neket a helyszínén azonnal elfogják adui. Itt 
említjük meg, hogy Daranvi (öldmivelésügyi mi
niszter a Mezőhegyesen megtartott ménosztályo
zásokra és törzsbeosztásokra az ország több vi
dékéről az állami állatorvosokat lerendelte, ugyan
akkor Freyer Józset. a ménesintézet tőorvosa az 
amerikai rendszerű emasculálor kezelése (elől ki
oktatta az oda rendelt állatorvosokat.

Szerkesztőségi telefon-szám 49. 

Kiadóhivatal- és nyomdai telefon-szám 364.

NYILT-TÉR.*)

Mig a legutóbbi időkig egyetlen, viz 
sem volt egészen biztosan adagolható 
a vórköpósben, szívbajban és 
astlimában szenvedő embereknek, az 
újabb ki-érietekből kid rótt, hogy ilyenek
nek egyedül a

„ f f l á E G I T “
gyógyforrás Margittelep, Beregmegye

vize ajánlatos fogyasztásra, a mely ezek 
mellett nemcsak a hugyszervek beteg
ségeiben a legjobb viz, hanem a leg
kitűnőbb borviz s enyhén sós ize miatt 
mindenki, még a legki-ebb gyermekek is a 
legszívesebben veszik magukhoz a gyomor 
és légcső hurutos megbetegedéseinél.

Országos főraktár : :tI9 6—6

É D E S K U T Y  L. Budapesten,
csász. és kir. udvari szállító.

Á s v á n y  v iz -n a  g y  k e r e sk e d ő .
"• Kapható m indenütt!

*E rovatban közlöttekért nem vállal felelősségit »: 
szerkesztőség.
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Magyar kir. államvasutak Uzletvezetőség Kolozsvárt.
Sa. 17636. 462 2—3

I*)*—11.

P á ly á za ti hirdetm ény.
A tnagy. kir. államvasutak kolozsvári 

üzletvezetősége nyilvános ajánlati tár
gyalást hirdet a xuező-telegdi á llo 
máson előállítandó felvételi épület, 
ám raktár és lámpakamra épitési 
munkák végrehajtására.

A terv, a költségvetés, a szerződési tervezet, 
az ajánlati minta, a pályázati feltételek, valamint 
a munkák végrehajtásához kötött feltételek Ko
lozsvárt az üzletvezetóség pályafentartási és épi
tési osztályában (Emke-palota II. emelet, 51. sz. 
ajtó) a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A nyomtatványok ugyanott 4 koronáért meg 
is szerezhetők. Az ajánlatokat legkésőbb 1902. 
évi julius hó 15-én déli 12 óráig kell 
benyújtani alólirott üzletvezetőség I-ső osztályá
nál (Emke-palota, I. emelet, 21. sz. ajtó.)

Az ajánlat 1 korona, az ajánlat? mellékletei 
ivenként 30 filléres bélyeggel ellátva, lepecsételve 
és a következő felirattal benyújtandók: »Ajánlat 
a mező-telegdi állomáson létesítendő felvételi épü
let, áruraktár és lámpa-kamra előállítására. “

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fog
nak figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagy 
1902. évi julius hó 14-én déli 12 óráig 2400, 
azaz kettőezernégyszáz korona bánatpénzt kell 
a magy. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezető
ségének gyüjtőpénztáránál akár készpénzben, akár 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban letenni. 
A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem 
csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam 
szerint számíttatnak, de névértéken felül számí
tásba nem vétetnek.

Csak idejekorán beérkezett Írásbeli ajánlatok 
vétetnek figyelembe.

Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpén
zek térti vevénynyel adandók fel, a bánatpénzek 
az ajánlathoz nem csatolandók.

Kolozsvár, 1902. julius hóban.

Az üzletvezetóség.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

B. BAK LAJOS!
kolozsvári

MÜASZTALOS-GYÁRÁBAN
(Erdély legrégibb m iiaszta los-gyára . mely 32 év ó ta  áll fenn)

mü-butorok, mindennemű épület asztalosmunkák, templomi-, isko
lai-, üzleti- és lakás-berendezések megrendelhetők.

A gyár ajánlja továbbá s a já t  keszitményü es  a  legjobb hírnévnek örvendő 
parquet-munkáit, melyeket minden minőségben és a legolcsóbb á rakon  szolgáltat.

A B. Bak-féle aszfalt-parquet különösen ajánlatos nedves lakásoknál,
mely eddig a legjobbnak bizonyult.

12 27—*

Jó órákat olcsón
küld  3 évi írásbeli jótállás mellett | 

privát vevőknek
K o n r á d  J á n o s

óragjáia, arany-árnk kiviteli háza I 
BBÜX 277 sz Csehország)
Jó nickel rem.-óra........ frt 3.75. [
Valódi ezüst rem.-óra.. „ 6.80.
Valódi eznst-láncz .......... „ 1.20.
Nickel ébresztő-óra.... , 1.95.1 

Czégem a cs. és k. birodalmi 
czimtirel van kitüntetve, szám

talan aiany, ezüst kiállítási érem, valamint ezernyi I 
elismerő levél van birtokomban. 429 11 — 16<i 

Vagy k é p e s  á r j e g y z é k  In g y e n  é s  b é r m e n tv e

A „MAGYAR POLGAR“
ELŐFIZETÉSI ARA:

Egy év re ......................................... 2 8  kor. — fii
Egy félévre......................................14 kor. — fii.
Egy negyedévre................................. "1 kor. — fiL
Egy h ó r a .......................................... 2  kor. 40 fii.

HIRDETÉSEK
a legolcsóbb álban  felvállaltaínnk

e lap kiadóhivatalában.
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1 és l! j a .
Az 1882. évben alapított és azóta tetemes áldozatok árán a haladó kor kívánalmaihoz 

képest folyton a legmodernebb anyagokkal újított nyomda a 4 , é , éé , 4 , 4 , é , 4 , 4 , * , 4 , é , &é , é>é>  a

Magyar Polgár
T ele fo n szám  

364 . KÖNYVNYOMDÁJA T e le fo n sz á m
364 .

mely leginkább alkalmas irodalmi müvek, folyóiratok, hetilapok, iskolai értesítők, üd
vözlő iratok, oklevelek, és más meghívók, tánczrendek, körlevelek, számlák, üzleti 
kártyák, részvények, árjegyzékek, névjegyek, szóval mindama nyomtatványok előállítására, 
melyeknek az Ízléses kiállítás belbecsét is emelni van hivatva; de épen olyan csínnal és lehető 
jutányos árban készít bármely más, egyszerű káillitásu nyomtatványokat is, és mindezek nemcsak csinos 
és hibátlan, hanem a megrendelő által megszabott időre való pontos előállításáért is felelősséget vállal.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Nyomatott a Magjai Polgár könyvnyomdájában Kolozsvárt,!


